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به  پیامی  ر  د ی  خامنه‌ا یت‌الله  آ حضرت 
با   ، نماز ی  سر سرا جاس  ا ومین  سی‌ود
اشاره به نقش فریضه پرمعنا و حیات‌بخش 
نماز در سرنوشت انسان در دنیا و آخرت، 
تأکید کردند:»ترویج و آموزش نماز، تبیین 
ظرافت‌های باطن نماز و التزام به آن، تکلیف 
حتمی دستگاه‌های تبلیغ دین و رجال دینی و 
متدینین است که باید در این جهت از ابزارهای 

نوین بهره‌گیری شود.«
متن پیام رهبر انقلاب اسلامی به این شرح است:

بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم
و صلی‌الله علی محمد و آله الطاهرین

اجلاس نماز یکی از سودمندترین گردهمایی‌های 
کشور و روزی که این اجلاس در آن برگزار می‌شود، 
یکی از مبارک‌ترین روزهای سال است و این به خاطر 
تشخص و برجستگی این فریضه پرمعنا و حیات‌بخش 

در میان فرایض اسامی است. 
نماز، آن‌گاه که با آداب خود همچون خشوع و 
دل‌سپاری به معبود انجام می‌گیرد، دل را آرام و اراده 
را مستحکم و ایمان را ژرف و امید را زنده می‌کند و 
سرنوشت انسان در دنیا و آخرت، وابسته به چنین دل 
و چنین اراده و چنین ایمان و چنین امیدی است. این 
است که توصیه به نماز، در قرآن و دیگر متون دینی 
از دیگر توصیه‌ها افزون‌تر است و چنین است که 

در اذانِ نماز، آن را از همه کارها بهتر اعلام می‌کنند.
پدران و مادران و سپس معلمان و معاشران و آن‌گاه 
مقررات و عادات زندگی مرتبط با نماز، در انتشار و 
التزام به آن نقش دارند.  دستگاه‌های تبلیغ دین 
و رجال دینی و سپس همه متدینین، این را تکلیف 
حتمی خود بشمارند و از ابزارهای نوین و مشوق‌ها 
برای آموزش نماز و ترویج نماز و تبیین ظرافت‌های 
پرمعنا در نماز و سرانجام نیاز دنیوی و اخروی هر فرد 
مسلمان به نماز بهره‌گیری کنند. لازم است از جناب 
آقای قرائتی که این نهال پرثمر را نشانده و تا اینجا 

رسانده‌اند، صمیمانه تشکر کنم.
والسلام علیکم و رحمة‌الله

سیدعلی خامنه‌ای
1404/۷/15

رهبری

 گزارشی از دیدار رئیس‌جمهوری 
و اعضای اتاق بازرگانی 

 دست یاری دولت 
به سوی بخش خصوصی

اصلاحات اقتصادی زمانی به ثمر می‌نشیند که همه 
ظرفیت‌های کشور اعم از دولت، بخش خصوصی، 
دانشگاه‌ها و نهادهای مدنی در کنار هم قرار گیرند. دیدار 
اخیر رئیس‌جمهوری با جمعی از اعضای اتاق بازرگانی بار 
دیگر نشان داد نگاه دولت چهاردهم به اقتصاد، نگاهی 
مشارکتی و مبتنی بر انسجام و عدالت است. در این 
دیدار، دکتر مسعود پزشکیان نه‌تنها بر اصول علمی 
و اخلاقی اصلاحات اقتصادی تأکید کرد، بلکه مسیر 

همکاری نزدیک با بخش خصوصی را نیز ترسیم کرد.
رئیس‌جمهوری با تکیه بر تجربه‌های گذشته بار دیگر 
یادآور شد که رمز موفقیت یک جامعه در گرو وحدت و 
انسجام است. این انسجام، تنها یک شعار سیاسی نیست، 
بلکه بنیانی علمی و اجتماعی دارد که بر عدالت و انصاف 
استوار است. همان‌طور که ایشان گفتند، باید به گونه‌ای 
عمل کنیم که آنچه برای خود نمی‌پسندیم، حتی برای 
مخالفان و منتقدان خود هم نخواهیم. این نگاه، تفاوت 
جدی دولت چهاردهم با بسیاری از الگوهای گذشته است؛ 
نگاهی که می‌تواند ظرفیت‌های پنهان جامعه را آزاد سازد.
در این نشست، در حوزه‌های اجرایی و اقتصادی، دکتر 
پزشکیان چند نکته مهم را مطرح کردند که شایسته 
توجه جدی است. اول، مسأله اصلاح فرآیندهای گمرکی 
و فعالیت بنادر بود. رئیس‌جمهوری اعلام کرد که وزیر 
اقتصاد، فرماندهی این اصلاحات را برعهده خواهد داشت. 
این تصمیم نشان از عزم دولت برای سامان‌بخشی به 
یکی از گلوگاه‌های اصلی تولید و صادرات دارد. سال‌هاست 
که فعالان اقتصادی از بوروکراسی پیچیده، مقررات زائد 
و هزینه‌های پنهان در گمرک و بنادر گلایه دارند. دولت 
چهاردهم این بار تصمیم گرفته است با نگاه علمی و 
با بهره‌گیری از تجربه‌های موفق جهانی، این مسیر را 
اصاح کند تا تولیدکنندگان و صادرکنندگان ایرانی بتوانند 

با شفافیت و سرعت بیشتری فعالیت کنند.
نکته دوم، توجه ویژه به عدالت در تخصیص منابع 
به‌ویژه ارز است. رئیس‌جمهوری با صراحت از رانت‌ها 
و رابطه‌بازی‌های موجود در تخصیص ارز انتقاد کرد. 
واقعیت این است که در شرایط جنگ اقتصادی و فشار 
تحریم‌ها، هرگونه تبعیض و ویژه‌خواری در توزیع منابع 
به معنای تضعیف تولیدکنندگان واقعی و آسیب به اقتصاد 
ملی است. پیام روشن دولت آن است که تخصیص 
ارز باید شفاف، عادلانه و در خدمت تولید باشد، نه در 
خدمت گروه‌های خاص. از همین‌جا دست یاری دولت 
به سوی بخش خصوصی دراز شده است تا این مسیر را 

با همراهی آنان اصاح کنیم.
سومین محور سخنان دکتر پزشکیان، بازتعریف جایگاه 
شهرک‌های صنعتی و برنامه‌ریزی کلان اقتصادی بود. 
ایشان به‌درستی اشاره کردند که اقتصاد را باید با چهار 
سؤال بنیادین تعریف کرد: »چه تولید کنیم؟ چه مقدار؟ 
با چه کیفیتی؟ و کجا بفروشیم؟« این در حالی است که 
بسیاری از شهرک‌های صنعتی کشور بدون هدف‌گذاری 
روشن شکل گرفته و امروز با آشفتگی در مأموریت‌ها 
مواجه‌اند. اصاح این وضعیت به معنای حرکت به 
سمت برنامه‌ریزی علمی و پایدار در حوزه تولید است؛ 
حرکتی که تنها در سایه همفکری با بخش خصوصی 
و استفاده از ظرفیت دانشگاه‌ها و نهادهای تخصصی 

امکان‌پذیر خواهد بود.
چهارمین محور مهم سخنان رئیس‌جمهوری، توسعه 
روابط اقتصادی منطقه‌ای و بین‌المللی بود. ایشان 
تأکید کردند که امروز ایران روابط خوبی با کشورهای 
منطقه، اتحادیه اوراسیا، اعضای بریکس و سازمان 
شانگهای دارد و همه این کشورها علاقه‌مند به همکاری 
هستند. اما برای بهره‌گیری واقعی از این ظرفیت، لازم 
است بخش خصوصی در کنار دولت قرار گیرد. پیشنهاد 
رئیس‌جمهوری مبنی بر حضور نمایندگان اتاق بازرگانی 
در سفرهای خارجی مسئولان، نشانه‌ای از همین نگاه 
مشارکتی است. این تصمیم می‌تواند نقطه عطفی در 
تبدیل دیپلماسی اقتصادی به یک دیپلماسی واقعی 

مردمی و بخش خصوصی‌محور باشد.
در بخش دیگری از این نشست، دکتر پزشکیان به 
مسأله مهم انرژی و به‌ویژه گازوئیل پرداختند. کمبود و 
سوءاستفاده‌های موجود در این بخش نشان می‌دهد که 
اصاح نظام سهمیه‌بندی و مصرف ضروری است. اینکه 
برخی افراد تنها سهمیه دریافت می‌کنند، اما آن را مصرف 
نکرده و در بازار می‌فروشند، مصداق بارز بی‌عدالتی و 
ناکارآمدی است. دولت به‌روشنی اعلام کرده است که 
در این مسیر به کمک بخش خصوصی نیاز دارد تا مصرف 

واقعی مدیریت و انحراف‌ها اصلاح شود.
نکته حائز اهمیت دیگر، هماهنگی کم‌سابقه میان سه 
قوه است. رئیس‌جمهوری به‌صراحت گفتند که امروز 
بالاترین سطح هماهنگی میان سران قوا وجود دارد و 
هر سه قوه فعالانه به دنبال حل مشکلات اقتصادی 
هستند. این هماهنگی فرصتی تاریخی برای عبور از 
موانع و آغاز اصلاحات عمیق است. البته طبیعی است 
که برخی بنگاه‌های ذی‌نفع و مخالفان اصلاحات، تلاش 
کنند مانع این مسیر شوند، اما دولت مصمم است با اتکا 
به حمایت مردم و همراهی بخش خصوصی، اصلاحات 

اقتصادی را تا رسیدن به نتیجه ادامه دهد.
سخنان رئیس‌جمهوری یک پیام روشن دیگر هم داشت: 
»در برابر مشکلات نباید حرف از رفتن بزنیم. ما خواهیم 
ماند و خواهیم ایستاد.«  این جمله نه‌تنها نشان‌دهنده 
عزم دولت برای تداوم مسیر اصلاحات است، بلکه 
پاسخی است به همه بدبینی‌ها و نگرانی‌هایی که در 

فضای عمومی و رسانه‌ای مطرح می‌شود.
در پایان باید تأکید کنم، دولت چهاردهم همان‌گونه که 
رئیس‌جمهوری بارها بیان کرده‌اند، اصلاحات اقتصادی 
را نه از مسیر شعار، بلکه با عمل و مشارکت واقعی دنبال 
خواهد کرد. دست یاری ما به سوی بخش خصوصی دراز 
است. زیرا باور داریم بدون همراهی آنان، هیچ اصلاح 
پایداری امکان تحقق ندارد. مسیر دشوار است، اما با 
عدالت، انصاف، شفافیت و انسجام ملی، می‌توانیم 
اقتصاد ایران را به سوی ثبات و شکوفایی هدایت کنیم.
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صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی

سخنگوی دولت

همزمان با برگزاری سی و دومین 
اجلاس سراسری نماز در رشت، سه 
مقام ارشد دولت به نمایندگی از 
دولت و رئیس ‌جمهوری به گیلان سفر 
کردند تا عاوه بر حضور در اجلاس 
سراسری نماز، در فرصت حضور در 
این استان، پروژه‌های توسعه‌ای 
دولت در گیلان را هم بررسی کنند. 
این سه عضو دولت در این سفر، 
برنامه‌های عمرانی و پروژه‌های کلان 
و خرد دولت چهاردهم در سه حوزه 
مهم حمل‌و‌نقل ریلی، محیط زیست 
و توسعه عدالت آموزشی در استان 
گیلان را پیگیری کردند. از جمله این 
که، محسن حاجی میرزایی رئیس 
دفتر رئیس ‌جمهوری که به عنوان 
نماینده ویژه رئیس‌ جمهوری در 
سی و دومین اجلاس سراسری نماز 
سخنرانی داشت، پس از حضور در 
اجلاس، در سه نشست مهم دیگر 
حضور یافت؛ »نشست بررسی آخرین 
وضعیت اجرای پروژه راه‌آهن رشت – 
آستارا«، »نشست شورای برنامه‌ریزی 
گیان با موضوع محیط زیست و 
پسماندها« و نشست فرهنگیان و 
مسئولان آموزش و پرورش استان 
درباره توسعه عدالت آموزشی.« شینا 
انصاری معاون رئیس ‌جمهور و رئیس 
سازمان حفاظت از محیط زیست و 

زهرا بهروز‌آذر معاون رئیس ‌جمهور در 
امور زنان و خانواده هم دو عضو ارشد 
دولت بودند که حاجی میرزایی را در 
این سفر و نشست‌های تخصصی آن 

همراهی کردند.

حاجی میرزایی: عدالت و تقوا؛ 
مفهوم واقعی نماز

محسن حاجی میرزایی، نماینده 
ویژه رئیس ‌جمهور در سخنرانی خود 
در اجاس سراسری نماز، با تأکید 
بر اهمیت اقامه نماز، نماز را فراتر 
از انجام فریضه‌ای فردی دانست و 
گفت: »مفهوم واقعی اقامه نماز، 
تحقق عدالت، تقوا، اخلاق و وحدت 
در جامعه اسامی و راهنمای عملی 
برای دستیابی به ارزش‌های الهی و 

اجتماعی است.«
رئیس دفتر رئیس ‌جمهور با بیان 
اینکه »مفهوم عمیق‌تر و گسترده‌تر 
اقامه نماز، اقامه پاکی‌ها و دوری از 
ظلم، شرک، نفاق و گسستگی‌هاست 
و باید مطئمن باشیم به چیزهایی 
که در نماز گفته می‌شود، پایبند 
باشیم و به آن عمل کنیم«، به 
نقل از مسعود پزشکیان گفت: »ما 
مأمور به اقامه نماز هستیم و باید 
جامعه‌ای را بسازیم که در آن نماز 
به مفهوم واقعی اقامه شده‌ است.« 
زهرا بهروزآذر معاون رئیس‌ جمهور 
در امور زنان و خانواده نیز در سی و 
دومین اجلاس سراسری نماز، یکی از 
ابرچالش‌های دنیای امروز را افزایش 

فاصله و شکاف بین نسلی دانست 
و تأکید کرد: »در دنیای پرشتاب و 
رسانه‌زده امروز، این ارزش‌ها آرام‌آرام 
به حاشیه می‌روند و ما موظفیم 
میراث ارزش‌های خانوادگی را که 
نسل به نسل و سینه‌به‌سینه از پدران 
و مادرانمان به ما رسیده، پاس بداریم 
و به نسل‌های آینده منتقل کنیم.«

 راه آهن رشت- آستارا
نماد توانمندی ایران

رئیس دفتر رئیس ‌جمهور در نشستی 
با حضور استاندار گیان آخرین 
وضعیت اجرای راه‌آهن رشت ـ آستارا 
را بررسی کرد. حاجی میرزایی با بیان 
اینکه »این پروژه یک نماد ملی است 
و به نماد توانمندی و سرعت عمل 
ایران تبدیل شده و به دلیل موقعیت 
راهبردی‌اش، نقشی کلیدی در تقویت 
ارتباطات اقتصادی و ترانزیتی کشور 
ایفا می‌کند«، بر اهمیت استراتژیک 
این پروژه در تکمیل کریدور شمال 
ـ جنوب کشور تأکید کرد. حاجی 

میرزایی اظهار کرد: »قراردادهای 
مرتبط با این طرح قابل پیگیری 
است و دولت با جدیت موضوع را 
دنبال می‌کند تا هیچ بخشی از کار 
متوقف نشود.« وی با اشاره به اینکه 
تضمین تأمین منابع مالی پروژه 
راه‌آهن رشت - آستارا از سوی دولت 
داده شده‌ است، اضافه کرد: »چه 
از طریق فاینانس خارجی و چه از 
محل منابع داخلی، دولت مصمم 
است این طرح در سریع‌ترین زمان 

ممکن به سرانجام برسد.«
 ، ر جمهو ئیس‌  ر فتر  د ئیس  ر
توسعه همکاری‌های منطقه‌ای را از 
اولویت‌های دولت دانست و بیان 
کرد: »با توجه به شرایط تحریم، 
با کشورهای  گسترش تعامات 
همسایه و توسعه مسیرهای ترانزیتی 
می‌تواند به پویایی اقتصادی کشور 
کمک کند و این پروژه گامی مؤثر در 

همین مسیر است.«
نماینده عالی دولت در اجاس 
سراسری نماز، همچنین با اشاره 

در سفر رئیس دفتر رئیس جمهوری به گیلان اعلام شد
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پیگیری‌های مستمر شخص  به 
رئیس‌جمهوری و گفت‌وگوهای مکرر 
ایشان با رئیس‌جمهوری روسیه 
اظهار کرد:»این طرح تاکنون به 
نمادی از همکاری‌های موفق ایران 
و روسیه تبدیل شده و با رفع موانع 
قراردادی، روند اجرای آن با سرعت 

بیشتری دنبال خواهد شد.«
خط آهن رشت-‌آستارا به طول ۱۶۲ 
کیلومتر در شاخه غربی کریدور 
- ل شما لمللی  بین‌ا حمل‌و‌نقل 
جنوب، حلقه مفقوده این کریدور 
است. با تکمیل این بخش از خط 
آهن خطوط ریلی جمهوری آذربایجان 
و جمهوری اسامی ایران در گذرگاه 
مرزی واقع در منطقه آستارای دو 
کشور به هم متصل و امکان اتصال 
ترانزیتی ایران به منطقه قفقاز، روسیه 
و مناطق اسکاندیناوی، یعنی انتقال 
کالا با قطار از هند تا دانمارک از مسیر 

ایران فراهم خواهد شد.
هادی حق‌شناس، استاندار گیلان 
هم با اشاره به دستور ویژه و 
پیگیری‌های مستمر رئیس‌جمهوری، 
از پیشرفت قابل توجه پروژه راهبردی 
راه‌آهن رشت-آستارا در ماه‌های اخیر 
خبر داد و گفت:»دستگاه‌های اجرایی 
استان مصمم هستند عملیات 
اجرایی این پروژه ملی در همین 
دولت به پایان برسد.« به گفته 
حق‌شناس، از اسفندماه سال گذشته 
و پس از دستور ویژه رئیس‌جمهوری، 
این پروژه وارد مرحله‌ای جدی‌تر شده 
و طی این مدت اقدامات قابل‌توجهی 

در مسیر آن انجام شده است.

احیای مسئولیت‌پذیری 
اجتماعی و جهادی

ر  د ر  ئیس‌جمهو ر فتر  د ئیس  ر

»نشست شورای برنامه‌ریزی گیلان 
با موضوع محیط‌زیست و پسماندها« 
شرکت کرد و پس از آن نشستی با 
موضوع توسعه عدالت آموزشی در 
جمع فرهنگیان و مسئولان آموزش 
و پرورش داشت و در جریان آخرین 
اقدامات توسعه عدالت آموزشی در 
گیان قرار گرفت. حاجی‌میرزایی 
با تأکید بر ضرورت احیای روحیه 
مسئولیت‌پذیری اجتماعی و جهادی 
در کشور گفت:»جامعه‌ای که بر پایه 
مشارکت و احساس مسئولیت شکل 
بگیرد، هم در مسیر پیشرفت گام 
برمی‌دارد و هم عدالت را محقق 
و  مسئولیت  احساس  می‌سازد؛ 
مالکیت مردم نسبت به مسائل 
کشور، مهم‌ترین عامل نجات‌بخش 

جامعه است.«
رئیس دفتر رئیس‌جمهور یکی از 
خطاهای مدیریتی گذشته را القای 
این روحیه به مردم که منتظر اقدام 
دیگران بمانند دانست و با اشاره 
به تجربیات جهادی و مردمی در 
استان‌های مختلف اظهار کرد:»خیری 
در خراسان مدرسه‌ای را با هزینه 
شخصی ساخته بود، اما زمانی که 
استاندار از او خواست مردم را هم 
در ساخت مشارکت دهد، کار چند 
برابر پیش رفت، چرا که وقتی مردم 
احساس مالکیت می‌کنند، برای رفع 

مشکل قدم برمی‌دارند.«
وی با اشاره به ضرورت فعال‌سازی 
ظرفیت‌های مردمی اضافه کرد:»اگر 
در ۱۰۰ نقطه از کشور با مسأله‌ای مواجه 
باشیم، راه‌حل اصلی در گرو مشارکت 
و مسئولیت‌پذیری مردم )نه صرفاً 
منابع مالی( است، بنابراین باید 
کمک کنیم تا مردم خود را صاحب 

و مسئول مسائل بدانند.«

 معاون اول رئیس‌جمهور تأکید کرد، 
حفظ حریم خصوصی، مسئولیت 
اجتماعی و شرعی وزارت ارتباطات و 

فناوری اطلاعات است.
دولت  در  که  عارف  محمدرضا 
پست،  وزارت  تصدی  اصلاحات 
تلگراف و تلفن را برعهده داشت که 
بعدها به وزارت ارتباطات و فناوری 
اطلاعات تغییر نام داد، پیش از این 
نیز بارها بر اهمیت حفظ حریم 
خصوصی تأکید کرده است. معاون 
اول رئیس‌جمهور معتقد است، در 
دنیای امروز که تکنولوژی و فضای 
دیجیتال بخش بزرگی از زندگی 
روزمره ما را تشکیل می‌دهد، حفظ 

حریم خصوصی به عنوان یکی از 
حقوق اساسی انسان‌ها باید جدی 

گرفته شود.
حریم خصوصی در سال‌های اخیر به‌ 
عنوان یکی از اصول بنیادین حقوق 

بشر در عصر فناوری اطلاعات جایگاه 
ویژه‌ای یافته است. با توسعه سریع 
فناوری‌های دیجیتال و گسترش 
اینترنت، حفظ حریم خصوصی به 
یکی از مهم‌ترین چالش‌های دنیای 

معاصر تبدیل شده است.
در این میان، حفظ حریم خصوصی 
در حوزه ارتباطات به‌ویژه اهمیت 
دارد، زیرا با پیشرفت فناوری و 
افزایش استفاده از خدمات اینترنتی، 
اطلاعات شخصی افراد به سهولت 
جمع‌آوری، ذخیره و تحلیل می‌شود. 
این روند گرچه می‌تواند فرصت‌های 
فراوانی به همراه داشته باشد، اما 
نگرانی‌های جدی نیز ایجاد کرده 
است. برای مثال، وزارت ارتباطات 
در برخی موارد از طریق همکاری با 
ارائه‌دهندگان خدمات ارتباطی و 
اینترنتی به اطلاعات شخصی کاربران 
دسترسی پیدا می‌کند؛ اطلاعاتی که 
ممکن است شامل نام، شماره تلفن، 
آدرس و سایر داده‌های شناسایی 
باشد. چنین دسترسی‌هایی در 
صورت عدم وجود نظارت و قوانین 

 معاون اول رئیس‌جمهور در آیین گرامیداشت روز جهانی پست:

حفظ حریم خصوصی مردم مسئولیت اجتماعی و شرعی است

در ابتدای 
انقلاب نگاه 

تمرکز‌گرایی 
در دولت 

حاکم بود 
و نسبت 

به فعالیت 
بخش 

خصوصی 
نیز نگاه و 

ذهنیت منفی 
وجود داشت 

و از طرفی 
نیز دنیا با 

بهره‌گیری از 
امکانات رو به 

جلو حرکت 
می‌کردد، اما 
بخش قابل 

توجهی از 
توانایی‌های 

کشور برای 
مقابله با 

دشمنان به 
کار گرفته 

می‌شد که در 
نتیجه بخش 

خصوصی 
رشد نکرد

گزارش خبری

مناسب، می‌تواند تهدیدی جدی 
برای حقوق فردی و آزادی‌های مدنی 
به شمار آید. از این‌رو، ضرورت وجود 
قوانین شفاف و مستحکم به همراه 
نظارت عمومی بر عملکرد نهادهای 
مربوطه امری حیاتی است. یکی از 
حوزه‌هایی که تحت نظارت عمومی 
قرار دارد، بخش »پست« است که 
به دلیل اهمیت آن، توجه ویژه‌ای را 
می‌طلبد. به گفته عارف، در ارسال 
مرسولات پستی با بهره‌گیری از 
فناوری‌های نوین، فرستنده و گیرنده 
می‌توانند مرسولات خود را به طور 
لحظه‌ای رصد کنند که این نشانگر 
امنیت و رعایت حریم خصوصی 

خواهد بود.
 

نگاه منفی به بخش خصوصی
یین  آ در  که  عارف  محمدرضا 
گرامیداشت روز جهانی پست و 
رونمایی از پروژه‌های شرکت ملی 
پست سخنرانی می‌کرد، گریزی 
هم به ورود بخش خصوصی به 
محدودیت‌های  و  زد  کشور  اداره 
پیش‌آمده در این مورد را به دلیل 
مسائل امنیتی و حریم خصوصی 
دانست. او گفت: »شرکت ملی پست 
بخشی خوش‌سابقه در میان مردم و 
دولت است و همواره در میان تمامی 
صحنه‌های  و  مختلف  گروه‌های 

انقاب درخشان بوده است.«
معاون اول رئیس‌جمهور با اشاره 
به برخی از مشکلات در ورود بخش 
پیش  کشور  اداره  به  خصوصی 
از برنامه سوم توسعه و همچنین 
برخی محدودیت‌ها و ممنوعیت‌های 
شرکت ملی پست به دلیل مسائل 
امنیت، حریم خصوصی و همچنین 
به عنوان ناموس حاکمیت که باید 
در اختیار این بخش باشد، بیان 
کرد: »در زمانی که تصدی وزارت پست 
و تلگراف را به عهده داشتم و در 
جلسات شورای نگهبان وضعیت 
کشور را با دنیا مقایسه کردم، تعهد 
شخصی دادم که در نهایت ماده ۱۱۳ 
قانون برنامه سوم توسعه برخلاف 
برخی روندها شروع شود و پس از 

آن موانع برداشته شد.«
عارف اضافه کرد: »در ابتدای انقلاب 
نگاه تمرکز‌گرایی در دولت حاکم بود 

و نسبت به فعالیت بخش خصوصی 
نیز نگاه و ذهنیت منفی وجود داشت 
و از طرفی نیز دنیا با بهره‌گیری 
حرکت  جلو  به  رو  امکانات  از 
می‌کرد، اما بخش قابل توجهی از 
توانایی‌های کشور برای مقابله با 
دشمنان به کار گرفته می‌شد که در 
نتیجه بخش خصوصی رشد نکرده و 
قابل پیش‌بینی بود که اگر اراده‌ای 
در بخش میانی کشور در به کارگیری 
از ظرفیت‌های بخش خصوصی ایجاد 
شود، به دستاوردهای ارزشمندی 
می‌رسیم، اما زمان بسیار زیادی طول 
کشید تا آن نگاه منفی در کشور به 
بخش خصوصی رفع شد اما با وجود 
این کماکان عده‌ای به دنبال نگاه 

تمرکزگرایی در دولت هستند.«
 

پست از بخش های مهم توسعه 
در کشور است

معاون اول رئیس‌جمهور با بیان 
اینکه شرکت ملی پست ایران از 
بخش‌های مهم در توسعه کشور 
است، به دستاورها و اقدمات این 
بخش در بهره‌گیری از فناوری‌های 
پیشرفته اشاره و تأکید کرد: »شرکت 
ملی پست همانند سالیان گذشته 
با حفظ اخاق و سرمایه اجتماعی 
خود، تحول علمی را بیش از گذشته 
در دستور کار قرار دهد و هیچ فناوری 
پیشرفته و نوظهور را نمی‌توان سراغ 
گرفت که نقش پست را در آن 
نادیده بگیریم و در ارسال مرسولات 
پستی با بهره‌گیری از فناوری‌های 
نوین، فرستنده و گیرنده می‌توانند 
مرسولات خود را به طور لحظه‌ای 
رصد کنند که این نشانگر امنیت و 
رعایت حریم خصوصی خواهد بود.«

 
به خدمت‌گذاری این مردم 

افتخار می‌کنیم
عارف به جنگ تحمیلی اسرائیل 
علیه ایران اشاره کرد و گفت: »در 
مرحله دوم جنگ نیز اتکای دشمنان 
به مردم بود که به صحنه بیایند، اما 
این مردم ایران بودند که در صحنه 
کار دشمنان را تمام کردند و زمانی 
که عملکرد مردم را در جنگ ‌۱۲روزه 
مشاهده می‌کنیم، به خدمت‌گذاری 

این مردم افتخار می‌کنیم.«

جهان در حال عبور از منطق 
سنتی خصوصی‌سازی به 
مرحله‌ای تازه از حکمرانی 
اقتصادی است؛ مرحله‌ای که 
در آن دولت و بازار دیگر دو 
قطب متقابل نیستند، بلکه 
در قالب مشارکت عمومی–

 Public–Private( خصوصی
Partnership(، شریکانی در 
اداره زیرساخت‌های حیاتی و 
داده‌های ملی هستند. این 
گذار، بیش از یک سیاست اقتصادی، بیانگر 
تحول در ماهیت اقتدار حاکمیتی است؛ 
اقتداری که دیگر نه بر مالکیت فیزیکی، بلکه 
بر صیانت از داده و اعتماد اجتماعی استوار 
است. در دوران صنعتی، هدف خصوصی‌سازی 
افزایش کارایی از طریق واگذاری تصدی‌ها 
بود؛ اما در دوران دیجیتال، دارایی اصلی نه 
زمین و ماشین، بلکه داده و اعتماد عمومی 
است. داده‌ها همچون خون در رگ‌های 
نظام اقتصادی و اجتماعی جریان دارند؛ 

بی‌آنکه الزاماً مرزهای جغرافیایی را به رسمیت 
بشناسند. همین ویژگی است که حاکمیت 
داده را به یکی از مباحث محوری دولت‌های 
مدرن بدل کرده است: چگونه می‌توان میان 
آزادی جریان داده‌ها و صیانت از امنیت ملی و 

حریم خصوصی توازن برقرار کرد؟
تجربه اروپا در طرح مفهوم »حاکمیت داده« 
)Data Sovereignty( پاسخی نهادی به 
همین پرسش است. در این رویکرد، دولت 
نه مانع بازار آزاد داده، بلکه ضامن سامت 
آن است؛ یعنی حاکمیت نه در قالب مداخله 
مستقیم، بلکه از مسیر تنظیم‌گری و نظارت 

ساختاری اعمال می‌شود.
در ایران نیز مسیر آینده ناگزیر از اتخاذ همین 
منطق است. بخش خصوصی می‌تواند نیروی 
محرک نوآوری و توسعه فناوری باشد؛ اما دولت 
باید نقش صیانت‌گر و تضمین‌کننده اعتماد 
عمومی را ایفا کند. مشارکت عمومی–خصوصی 
در این معنا، واگذاری نیست؛ بلکه ‌حکمرانی 
است: طراحی معماری نهاد مشترکی که در 
آن حاکمیت و بازار در کنار یکدیگر به تولید 

امنیت، کارایی و اعتماد می‌پردازند. اجرای 
چنین مدلی سه پیش‌شرط بنیادین دارد: 
اول، چهارچوب حقوقی شفاف برای مالکیت، 
پردازش و انتقال داده‌ها تا مرز میان دسترسی 
مشروع و سوءاستفاده روشن شود. دوم، نهاد 
مستقل ناظر بر حریم خصوصی و امنیت 
سایبری که از اعتماد عمومی پاسداری کند. 
سوم، نظام پاسخگویی دوگانه میان دولت و 
بخش خصوصی در قبال نقض حریم داده‌ها 

یا اختلال در خدمات زیرساختی.
اقتصاد داده بدون این ارکان، به‌سرعت به 
بی‌اعتمادی عمومی و ناکارآمدی نهادی 
می‌انجامد. اگر این پیش‌نیازها فراهم شود، 
دولت می‌تواند از تصدی‌گری به جایگاه شریک 
حاکمیتی ارتقا یابد و بخش خصوصی نیز از 
پیمانکاری به سطح شریک توسعه ملی برسد.
در نهایت، مشارکت عمومی–خصوصی در عصر 
داده صرفاً یک قرارداد اقتصادی نیست، بلکه 
بازتعریف رابطه دولت و جامعه است. در جهانی 
که داده جای نفت را گرفته، سرمایه واقعی 
ملت نه در ذخایر زیرزمینی، بلکه در اعتماد 
شهروندان به حاکمیت نهفته است؛ اعتمادی 

که باید همچون ثروت ملی پاسداری شود.

 حاکمیت در عصر داده: بازاندیشی در مدل مشارکت عمومی–خصوصی
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